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UVOD 
Za dugoročne izvore finansiranja karakteristično je da je rok dospeća duži od godinu dana. 
Osnovni dugoročni izvori su dugoročni dugovi. Osnovni izvor kapitala u akcionarskom 
preduzeću predstavlja akcijski kapital koji se može pribaviti emisijom običnih i 
preferencijalnih akcija. Ovako pribavljen kapital za preduzeće predstavlja trajni kapital koji 
nema rok dospeća. Obveznice i preferencijalne akcije se mogu emitovati kao konvertibilne 
hartije od vrednosti što znači da se one pod određenim uslovima mogu konvertovati u obične 
akcije čime se značajno može uticati na promenu strukture kapitala kao i na troškove 
finansiranja. 
Takođe, mogu se emitovati i varanti koji daju pravo držaocima ovih hartija da pod određenim 
uslovima kupe obične akcije i tako steknu status običnih akcionara. Varant se može emitovati 
i kao dodatak običnim akcijama, a može se pojaviti i kao posebna hartija od vrednosti. Opcije 
su izveden finansijski instrument koji omogućuje držaocu da kupi ili proda određeno sredstvo 
po već unapred određenoj ceni i u određenom vremenskom roku. Postoji više vrsta opcija. 
Dugoročni izvor sredstava može biti i lizing. Termin lizing (leasing) nastao je od reči 
lease(ing) koja označava dati neku stvar u zakup, odnosno najam. Ugovor o lizingu je onaj 
ugovor kojim se jedna strana obavezuje da ustupi na korišćenje ugovorom utvrđenu sadržinu, 
a druga strana da s njom obavi radnje privređivanja uz plaćanje ugovorene naknade davaocu 
lizinga. Ugovor o lizingu sadrži rok trajanja zakupa, prava korišćenja privremeno vezane 
opreme primaocu lizinga, visinu naknade i namenu za koju se oprema privremeno uvozi. 
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1.HARTIJE OD VREDNOSTI (HOV) 
Pod hartijom od vredenosti podrazumevaju se one isprave koje ispunjavaju sledeće uslove: da 
su to pismene isprave, da je u tim ispravama označeno neko građansko (lično) pravo i da je 
postojanje i mogućnost ostvarivanja tog prava povezano sa postojanjem isprave. 
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